

Óvjuk értékeinket - III. rész

A közelmúltban szerepelt a rendőrségi sajtótájékoztató hírei között, hogy egy ló árát jórészt hamis húszezerekkel fizette ki a vevő az eladónak. Aki a pénzt kapta olyannyira gyanútlan volt, hogy még vissza is adott némi aprót. Varga András rendőr századostól, a Szarvasi Rendőrkapitányság nyomozó alosztályának vezetőjétől azt kérdeztük, a pórul járt ember hogyan kerülhetett volna el, hogy ez az eset megtörténjen vele?

- Ebben az esetben egy több, mit kétszáz ezer forintos üzlet történt. Ez nem kis pénz az átlagember számára, tehát sokkal körültekintőbben kellett volna eljárni. A feljelentő a rendőröknek csak személyleírást és egy természetesen hamis nevet tudott mondani. Ha adásvételi szerződést kötöttek volna, akkor talán nagyobb eséllyel hagyott volna maga után nyomot a tettes. Ügyvéd előtt kötött szerződésnél egyértelmű, hogy előkerülnek a személyi igazolványok, de ha nem így történik az adás vétel akkor se szűgyelljük elkérni az üzleti partnertől a személyi igazolványát. Az sem árt, ha felírjuk annak az autónak a rendszámát, amellyel az egyébként ismeretlen üzletfél távozik.

- Gyakori a hamis pénzek felbukkanása?

- A Szarvasi Rendőrkapitányságon ebben az évben már eddig is több ilyen ügyünk volt.

- Sokunk alig látott még húsz ezer forintos bankjegyet. Hogyan lehet felismerni a hamis pénzt?

- Sajnos az utóbbi időben egyre jobb minőségű hamisítványokat készítenek, a technika

fejődését a bűnözők is követik. A hamis pénz felismerhető UV lámpa fényében, de természetesen ilyen nem mindenkinél rendelkezésére. A hamis pénznek már a tapintása is más mint a valódiénak, általában simábbak ezek a bankjegyek mint a valódiak. Ami még jellemző, hogy a hamis bankjegyre utólag ragasztják fel a fémszálat, ez körmünkkel kissé megfeszítve észrevehető. Az utólag felragasztott fémszálak gyakran egyszerű alumínium lemezek, könnyen megkülönböztethetők az "MNB" mintázatú hologrammos jelektől. Azt tapasztaltuk, hogy a hamis bankjegyek mérete általában kicsit kisebb a valódiakénál.

- Hogyan derülhet ki, hogy egy bankjegy hamis?

- A szóban forgó ügyben szereplő bankjegyek sorszáma megegyezett egy sárospataki hasonló esetben szereplő bankjegyek sorszámaival. Ez eléggé egyértelművé teszi, hogy hamisításról van szó, és azt is jelzi, hogy a bűnözők feltehetően nagy mennyiségben készítették hamisítványokat és azokat az egész országban terjesztették. Egyébként a bankokban, pénzügyintézetekben biztosan észreveszik a

szabványostól eltérő pénzt, de a nagyobb értékű bankjegyeket a boltokban is ellenőrzik. A rendőrségen is van UV fényes bankjegy ellenőrző, de mi nem adunk szakvéleményt ha valaki behoz a kapitányságra egy gyanús bankjegyet. Továbbítjuk a Magyar Nemzeti Bank Emissziós Főosztályára, ott végzik el a vizsgálatot, a hamis pénzt bevételezik, letétbe helyezik, nyilvántartják, hogy az országban milyen hamis pénzek vannak.

- Mi történik azzal, akihez hamis pénz került? Mondjuk ha nem próbálja meg valahol "el-sózni", hanem bejön vele a rendőrségre. Nem keveredik gyanúba?

- A Büntető Törvénykönyv a pénzhamisítással kapcsolatos bűncselekmények meghatározásánál feltételezi a szándékosságot. Tehát ha valaki jószándékkal behoz egy gyanús bankjegyet emiatt nem keveredik gyanúba. Ilyenkor őt kikérdezzük arról honnan, hogyan került hozzá a pénz és a rendőrség hivatalból megindítja az eljárást ismeretlen elkövető ellen.

- Van rá mód, hogy valamilyen formában kárpótolják azt, aki hamis pénzt fogadott el és kiderül, hogy a bankjegy nem eredeti?

- Erre jelenleg nincsen lehetőség.

A sorozat az Országos Bűnmegelőzési Tanács pályázati támogatásával készült.

Fiatalok egészségkultúrája

A nikotinról

„A nikotin az újkori élet egyik legnagyobb ajándéka és legnagyobb csapása: az ördög találta fel, az unalom ellen, s az ember nem tehet semmit ellene, amíg unalom van a földön. Erős érméreg ez, s butít is. Valahányszor sokat cigarettáztam egy napon, hogy dolgozni tudjak, másnap félhülye voltam és nem tudtam dolgozni. Ezenfelül szorongásérzést, izzadást, szívdobogást és más, életveszélyes bonyodalmakat is okozhat életünkben. A dohányfüst valamilyen jótékony ködfátyalt borít a világra: pillanatok köznapi mámorra ez a keserű boldogság és feledkezés: KI OLYAN ERŐS, HOGY LEMONDJON RÓLA, vagy egy pillanattal elébb mondjon le, mint feltétlenül szükséges? Mert egy napon szükséges...”

A szív a látóidegek, a gyomor, a belek, minden fellázad ellene: s az ember nem csak lelkével és elméjével ember, hanem gyomrával és beleivel is. Akkor elhajítjuk a keserű csutkát, rögtön meghívunk, egészségesekek, kövérek és boldogtalanok leszünk.

De addig! Mintha valamilyen gonosz s mégis boldogító ósanya gonosz s mégis boldogító ósanya keserű csecset szopnánk nap-

hosszat! S valami játék és méreg is kell az élethez: máskülönben csak egészség és gyakorlat, nem élet.”

/Márai Sándor: Fűves Könyv/

A burgonyafélék családjába tartozó dohánynövény leveleinek élvezetét nevezzük dohányzásnak. A dohányzás szokását Európában az indiánoktól vették át. Európában a 16. Században vették át a dohányt, még orvosoknak tekintették köszvény, reuma, fogfájás csillapítására ajánlották. Volt olyan időszak is, amikor büntették a dohányzást és a forgalmazását is. A dohányzás formái közül a pipázást, a tubakólast honosították meg, ami a dohánypor felszip-pantását jelenti. Ismeretes még a bagózás, ami a dohány rágását jelenti. A leggyakoribb a cigarettázás.

A dohányzás célja a dohánylevelekből található nikotin élvezete. A nikotin a vegetatív idegrendszerre ható legerősebb mérgek egyike, ami első alkalommal történő dohányzás esetén nyálfollyással, fejfájással, hányással, rossz közérzettel jár.

A dohányzással együtt járó szertartás az évek során kifejlődő

reflexek nyugtatóan hatnak, csökkenthetik az idegességet, ugyanakkor éppen a dohányzástól való leszokás egyik akadály. A megrogzított dohányosok a „kedvező hatások” miatt nehezen tudnak leszokni a szenvedélyükről. Az elhagyás kellemetlen idegességgel, esetleg étvágyfokozódással járhat.

A dohányzás olyan fertőző betegség, amely az életet is veszélyeztető kórképekkel jelentkezik, de a lappangási idő hosszú - a dohányos sokszor éveket nem tapasztalja a káros hatást.

A sokéves dohányzás idült garat-, gége- és hörgőhurutot, étvágytalanságot okoz. Előfordulhatnak érgörcsök, a szív- és végtagerek görcsei. A nő szervezetben menstruációs zavarokat, terméketlenséget, magzatkárosodást okozhat.

Sok gyermek általános iskolában szívja el az első cigit és válik rendszeres dohányosra, amellyel a „felöltöztetés” és érettségét akarja bizonyítani, ami inkább egy szánalmas színjátékhoz hasonlít, más gyermek számára inkább ijesztőnek hat.

Kovács Szilvia
Ifjúsági védőnő

Szarvasi KOMÉP Kft. hírei

Szarvas város Önkormányzatának kiemelt feladata a város közútjainak szilárd burkolattal történő átépítése. Az útépítés finanszírozásához a főutakat kivéve a lakosság is jelentősen hozzájárul. Ezért is fokozott felelősség terheli a kivitelezőt, hogy az út minden esetben szakszerűen, jó minőségben épüljön meg.

Igy történt ez 1999. évben a Szarvasi KOMÉP Városgazdálkodási Kft. kivitelezésében megépített Somogyi B. út esetében is. 2000. év tavaszán ellenőrzéseink alkalmával észleltük, hogy a nevezett útburkolat felső rétege mintegy 1 cm-es vastagságban felfagyott, felporladt. Minőség hiányosságokra utaló állapot tisztázása végett akkreditív laborvizsgálatot kértünk. A vizsgálat eredménye egyértelműen igazolta, hogy a beton minősége, a kivitelezés nem kifogásolható, az előírt paramétereket az építő, azaz a Szarvasi KOMÉP Kft teljesítette, a kivitelezés során hibát nem követett el. A további vizsgálat derített fényt arra, hogy 2001. decemberétől három hónapon keresztül több alkalommal ónos eső sikóssá tettettjainkat, valamint a gyakori hóesés és olvadás, majd visszafagyás miatt a Szarvasi KOMÉP Kft. a megszokottnál gyakrabban és fokozottabban szóta a fő közlekedésű aszfalt utakat azzal a kimondott szándékkal, hogy

az úton a járművek csúszásmentes közlekedését biztosítsa. A 3 m-es betonutakon ezt a munkát nem végeztük a beton szerkezetének megkímélése érdekében.

Mindezen gyakorlat ellenére a KPM által intenzíven szózott 44-es főútról és a Szarvasi KOMÉP Kft által szózott aszfaltos utakról a járművek átmenő forgalmú 3m-es utakra ráhordták a sót. Kifejezetten ez volt tapasztalható a Somogyi utca betonból készült szakaszára is.

Levonva a tanulságot a következő intézkedést tettük és fogantatásuk:

1./ A sózás következtében meghiúsodott Somogyi B. beton útszakaszt aszfaltréteggel látjuk el, melynek munkálatai a mai nappal elkezdődtek. A többletköltség megközelíti a 2.000.000,-Ft-ot, mely összeg teljes egészében a kivitelezőt, azaz a Szarvasi KOMÉP Kft-t terheli.

2./ Megállapítottuk továbbá, hogy ugyan korábban ült be-

tonutak, így a Tessedik, Áchim A. utakon is tapasztaltunk meghiúsodásokat, amely a sózás következménye lehet. Éppen ezért a jövőben általánosságban csökkentjük, illetve a betonutak sózását bármely időjárás esetén is megszüntetjük és megtiltjuk. A csúszásmentesítésre más csúszásgátló környezetkímélő, érdesítő anyagot használunk (pl. homok).

Itt kérjük a lakosság megértését, hogy akár szerves vagy szervetlen anyag használata a jég és a hó olvadását nem segíti elő.

A csúszásmentesítés esetében szinte minden esetben az eredményesség csökkentésével kell számolnunk, de tudomásul kell vennünk, hogy a hatványozottan nagyobb kárt okozó sózással szemben ezt a környezetkímélő tevékenységet szükségszerű elfogadnunk, adott esetben óvatosabban kell közlekednünk.

Szarvasi KOMÉP Kft.

Közösen Furugyra

Békésszentandrás önkormányzatának kérésére legutóbbi ülésén határozatban is rögzítette Szarvas képviselőtestülete, hogy anyagiakkal részt vállal a furugyi bekötőtű megépítésében. A két település a közigazgatási területükön megépülő út hosszának arányában osztják el a felmerülő költségeket, Szarvasra 40,8 százalék, Békésszentandrára 59,2 százalék esik. A szükséges 14 ezer 111 Eurót, mintegy 3 millió 400 ezer forintot a következő évi költségvetésében különíti el a szarvasi önkormányzat.

Novellák Szarvasról

Illat-émlékek

Mindig is az egyszerű ételeket szerettem. Krumplit a krumplival, fokhagymás piritóst - és mindenhez - még a rántott húshoz is kenyeret. Finom, békés megyei fehér kenyeret. Nem zavar, hogy megmosolyogják a mindenhez egy kis kenyérvég-gusztusomat, ami odáig fajult, hogy tömény edességek után, étkezés végén igencsak kedvet kapok egy szeletnyi kenyérhég rágcsálásához. Az az igazi befejezés.

Az egyszerű ételek között - sokáig nem is értettem, hogy miért - a jó barnára piritott tarhonyát szerettem a legjobban. Az volt számomra a tökély, a puritán élet tökélye. Ha egy kicsit még oda is éttem. Ez a kötődésem végülis

némi múltra lelt és az érzés kikerítályosodott, választ kaptam rá, mert az élet amivel tartozik arra előbb-utóbb magyarázattal szolgál. A tarhonya szarvasi nagyném füstös illatú tarhonyájára emlékeztetett. A gyerekek furcsa ízléssel bírnak. Sokszor nem a megszokotthoz, a szabályszerűhöz vonzódnak. Észerevételeik meglepőek sokszor, felfedezéseik - mondjuk ételek viszonylatában - különösek. Így aki lelki érzékenységével sokmindet észlel, feltűzi azt emlékei sündisznó tüskéire. Végeredményül csak az illat marad, a füstös tarhonya illata, amit nagyném egyszerű gallyfűtéses tűzhelyén tapasztaltam - mert ott mindig minden füstös

volt - és ez egész életemre szóló kötődést eredményezett ez életem irányában. Érdekes módon, legkisebb fiam, mintha örökölte volna tőlem a tarhonya szeretetét, de ő a továbbfejlesztett változatát kedveli, a pásztortarhonyát, ami krumplival, szalonnával piritott és együtt főzött étel. Így ha csak kettesben vagyunk és a "mit főzünk" kérdés elhangzik, a megszokott válasz: páasztortarhonyát. Persze a kenyér sem maradhat el mellőle. Egyszer ha még módomban állna, vennék egy régi tűzhelet, erdőből hozott gallyal befűteném, nem bánám a füstöt, és tarhonyát főznék rajta. Micsoda nagy élmény lenne!

Schéne Bolla Magdolna

Mi megvalósítjuk álmai fürdőszobáját!



A raktárban lévő burkoló anyagokból **10 % kedvezmény**

Zalakerámia termékekre 10 % engedmény

- szaniter áruk
- fürdőszoba szekrények
- csaptelepek
- fürdőszobai kiegészítők
- szalagparketta

Bau - Lux Fürdőszobaszalon

5540 Szarvas, Deák F. u. 2. Tel: 66/216-023, fax: 66/216-022.

A Bau-Lux kulcsrakész kivitelezést, teljes körű szakipari munkát vállal.